

# 安全有序,上好开学第一课

“安全”是此次开学最重要的因素,也应该成为“开学第一课”最重要的内容。做好安全有序开学复课这张答卷,是对学校治理能力的集中考验,也需要全社会通力协作,共同面对,保证万无一失。

**半岛都市报**

本报地址  
青岛市南京路110号

邮编  
266071

传真(0532)  
80889000

半岛一号通  
96663

报纸广告(0532)  
80889888

半岛互动平台



半岛新闻客户端



半岛都市报官方微信  
bandaobao



半岛都市报官方微博  
weibo.com/bdnews



老街角



□本报评论员 王学义

明天,就要开学了!4月15日,青岛除去胶州市之外的高三学生,将回到学校进行学习,胶州开学时间评估后另行公布。

也许,我们从未像现在这样期待开学。对于广大高三学生来说,可能没有任何地方,比自己的学校更适合紧张的复习、备考;也没有任何教学方式,比老师面对面授课更加贴心而高效、对于广大家长来说,这个过于漫长的假期,他们也是太难了。

为了迎接此次开学,岛城学校、老师以

及其他相关部门,都做了充分的准备。此次涉及高三开学的学校共108所,学生6万余人,已全部通过核验,符合开学条件。市教育局近日专门印发了《青岛市中小学校2020年春季学期开学工作指南》(第二版),给开学返校、开学前准备、日常防控、应急处置、教学管理与服务等各环节提供了“说明书”。疫情防控期间,校园实行封闭式管理,严控出入口数量。口罩等防疫物资准备到位。可以说,只要能想到的,都进行了精心准备。这些都是安全平稳开学复课的坚实基础,也给学生和家长吃下了一颗“定心丸”。

当然,也应该看到,疫情防控下的特殊时期,对于学校和老师还是提出了很多新的挑战。比如,很多老师以往只需要考虑把课讲好,把学生教育好就可以了,眼下却必须注意更多的细节问题,要操的心、要花费的精力,都会比以前多出不止一倍。学生与家长应该对老师给予更多的理解、包容和配合。毕竟,这样的挑战,这样的情形,谁都没有经历过。家校双方齐心协力,也有利于学生尽快地进

入学习状态。

眼下,需要充分重视学生的心理疏导工作。高三学生本身压力就大,突如其来的疫情可能给他们带来了更多的心理影响。比如,高考延迟的消息传来,有的学生就感觉被打乱了节奏。开学之后,学校应该在心理层面给予学生更多的关注,这是很多学校容易忽视的地方,却也是开学工作指南所明确要求的。同时,应该做好线上线下教学的衔接,根据实际情况制定好教学计划。

另外,家长也要想方设法给孩子减压。对很多学生来说,即便学习已经内化为习惯,重返学校后可能也需要一点适应时间,家长不要太心急。其实,每个高三学生的心里,都有一根紧绷着的弦,有时候从容一点更有利于冲刺。

最后,必须强调,“安全”是此次开学最重要的因素,也应该成为“开学第一课”最重要的内容。做好安全有序开学复课这张答卷,是对学校治理能力的集中考验,也需要全社会通力协作,共同面对,保证万无一失。

相关新闻详见本报今日A3~A5版

## 岂容“三无额温枪”给防疫添乱

今日谈

□本报评论员 王学义

疫情期间,除了口罩外,可以快速测温的额温枪也成为抢手货。近日,中国医药物资协会医疗器械分会秘书长陈红彦告诉记者,额温枪是医疗器械,审批严格。疫情期间,一些地方适当放宽了审批门槛,“这段时间三无额温枪的数量接近市场份额的一半,有关部门必须加强管理。”(4月13日《新京报》)

疫情之下,额温枪成为我们最常见到的防疫工具之一,因其简单快速、无接触、免交叉感染而深受欢迎。然而,同样因为覆盖面大,人们对其依赖性强,“三无额温枪”的危害也更加不容小觑。对出入人员的测温变得不靠谱,那么又如何守住疫情防控的第一道关口?这显然不是一件小事。

■观察家

## 奥克斯被处罚,还应“假一赔三”

□毕舸

宁波市市场监督管理局近日对奥克斯空调股份有限公司利用能源效率标识进行虚假宣传一案,做出“责令改正”和“处罚款十万元”的行政处罚决定。(4月2日新华社)

从宁波市市场监督管理局的处罚决定来看,奥克斯为了推销其空调产品,突出其节能省电的特点,夸大了节能性能,违反了《中华人民共和国节约能源法》相关规定,属于“利用能源效率标识进行虚假宣传”的行为。而深究奥克斯之所以出现造假问题,恐怕根源还在于其价格策略。长期以来,奥克斯在空调行业采取的是低价策略,也因此收获了一批价格敏感型用户。过低的利润率,一方面会导致奥克斯空调在研发等重投入上缺乏资金,另一方面也会导致在制造成本上只能尽量压缩。或许正是由于研发实力受

额温枪是国家二类医疗器械,审批严格。生产额温枪的企业,如果没有药品监督管理局颁发的许可证明,即属于违法行为。如果要销售,企业还得办理二类医疗器械经营备案。对资质和审批的严格要求是必要的,然而,有些厂商和商贩会花钱购买质检报告,甚至避开国家标准,找一些认证公司购买“CE认证”,以此来逃避监管,骗取消费者信任。如此生产和销售“三无额温枪”显然已经违反了法律法规,相关部门应该依法予以严惩。另一方面,如同业内人士所指出的,“疫情期间,一些地方适当放宽了审批门槛”。那是无奈之下的“次优选择”,而随着形势好转,也必须把门槛重新建立起来,把规矩重新严格起来。

必须阻断“三无额温枪”流入市场的渠道。报道中称,这些三无产品大多以网络售卖的方式流入市场。这就需要电商平台严格审核,真正负起责任来。也需要监管部门积极主动地上线打假。针对消费者的投诉举报,要发现一例查处一例。此外,相关部门还应协调建立高效的额温枪供应链,恢复正常供应,这是解决乱象的根本。

## 巷议

### 拉黑不戴口罩游园者 绝非小题大做

北京市将发布首个不文明游园行为清单,不戴口罩、扎堆聚集、随地吐痰等行为纳入疫情期间的重点整治范围。(4月13日《北京青年报》)

游客游园不戴口罩将进入不文明行为“黑名单”,今后游园将受到限制。这不是小题大做,不是滥用“黑名单”制度,是必要的管理手段。这能客观上提高游客不戴口罩、扎堆聚集的违规成本,有助于倒逼游客自觉戴口罩和保持1米的文明距离,从而确保疫情防控措施的落实,是对每一位游客的健康安全负责。

当然,公园、旅游景区也需要严格落实疫情防控措施。在景区、公园门口要做好戴口罩、不聚集、不扎堆的宣传引导,告知游客相关常识。其次,只允许戴口罩游客入园。总之,疫情没有结束,还没到放飞自我的时候,防控意识仍然不能放松。

张立美

### 不良生活方式排行榜 也是一记健康警钟

近日,上海市“影响市民健康的不良生活方式”社会调查结果出炉。一般人群的常见不良生活方式中,排名前三分别是:“久坐不动,缺乏体育锻炼”,占82%;“常吃油炸、烧烤和烟熏食品”,占79%;“三餐不规律,经常不吃早餐或深夜餐食”,占78%。(4月13日澎湃新闻)

虽然人们的生活方式不同,但不良的生活方式却有一定的趋同性。“不良生活方式排行榜”犹如一面镜子,提醒和警示人们要引以为戒,认识到不良生活方式的危害性。

“每个人是自己健康的第一责任人”,不良生活方式种下的“恶果”,很多人早晚都会体验到。个人健康管理最日常也最重要的策略,就是培养健康的生活方式。努力做到知行合一,懂得自律和自制,那些对自己健康负责的人们,会从中受益匪浅。

杨朝清